

習主席高度肯定梁振英

讚特區政府及警隊勇於擔當 令港形勢好轉

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、李自明）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日抵達澳門，出席慶祝澳門回歸祖國15周年活動，並會見了同日率團赴澳的香港特區行政長官梁振英。新華社報道，習近平主席指出，這一段時間以來，梁振英、特區政府和警隊恪盡職守、勇於擔當，使香港當前形勢有所好轉，中央對梁振英和特區政府是充分信任和高度肯定的。他並強調，香港政制發展必須符合實際，必須遵循「一國兩制」方針和香港基本法。



■國家主席習近平昨日在澳門會見香港特區行政長官梁振英。新華社



■習近平主席夫人彭麗媛昨日參觀澳門婦聯學校幼稚園與小朋友互相擊掌。新華社

梁振英昨日率領特區政府代表團，出席澳門回歸祖國15周年活動及澳門第四屆特區政府就職典禮。習近平主席傍晚在澳門東亞運動會體育館會見了梁振英。中央政治局委員、中央書記處書記、中央辦公廳主任栗戰書，國務委員楊潔篪，以及澳門特首崔世安也參加了會見，整個會見約15分鐘。

習近平：港政制發展須遵循基本法

在會面開始時，習主席逐一與梁振英，特區財政司司長曾俊華、律政司司長袁國強、政制及內地事務局長譚志源、特首辦主任邱騰華、新聞處處長聶德權等握手。據新華社報道，習近平主席在會面中指出，這一段時間以來，梁振英、特區政府和警隊恪盡職守、勇於擔當，使香港當前形勢有所好轉，「中央對你（梁振英）和（香港）特別行政區是充分信任和高度肯定的。」

習主席強調，香港特區政制發展必須符合香港實際，必須遵循「一國兩制」方針和香港基本法，希望特區政府繼續依法妥善處理香港政制發展問題，中央將一如既往支持梁振英和特區政府工作。

梁振英：做好工作維護港繁榮穩定

梁振英則感謝習近平主席的肯定鼓勵和中央政府對香港的關心支持。他表示，特區政府將團結一致，盡心竭力，做好各方面工作，依法推進民主發展，堅定不移維護香港長期繁榮穩定。

是次並非「佔領」發生後習近平主席首次充分肯定梁振英的工作。11月9日，在香港發生「佔領」期間，習近平主席在人民大會堂會見赴京出席亞太經合組織會議的梁振英時，也高度評價及充分肯定了梁振英、特區政府包括警隊的工作。



■澳門小朋友昨日在機場迎接國家主席習近平。新華社

習主席當時強調，中央全力支持行政長官和特區政府依法施政，維護法治權威、維護社會秩序，又引用了「疾風知勁草，板蕩識忠臣」，讚揚梁振英在關鍵時刻靠得住，愈戰愈勇，迎難而上，與中央步伐一致，中央將一如既往繼續支持梁振英和特區政府依法施政，並鼓勵特區政府放膽去做。

習主席又在會見中重申，中央對港「三個堅定不移」，包括中央將繼續堅定不移貫徹「一國兩制」方針和香港基本法；堅定不移支持香港依法推進民主發展；堅定不移維護香港長期繁榮穩定，希望香港各界在行政長官和特區政府帶領下，把握歷史機遇，依法落實普選，共同譜寫香港民主發展新篇章，保持香港社會穩定和廣大市民安居樂業。

各界：港依法「息佔」獲中央讚許

香港文匯報訊（記者 李自明、鄭治祖）國家主席習近平昨日在澳門會見香港特首梁振英時表示，中央充分信任和高度肯定梁振英、特區政府和警隊在「佔領」期間的表現，並重申香港政制發展必須遵循「一國兩制」方針和香港基本法等。香港社會各界表示，梁振英率領特區政府，在處理違法「佔領」的整個過程中，都是有理有據的，並獲得中央領導人的高度評價。他們並期望反對派要實事求是，根據香港基本法謀求政改向前發展。

陳永棋：順利清場贏得人心

全國政協常委、香港廣東社團總會主席陳永棋昨日在接受本報訪問時指出，在整個「佔領」行動期間，不少激進示威者試圖借清場衝擊警隊，令很多市民擔心清場會造成悲劇收場，但特區政府最終能夠維持紀律並順利清場，贏得中央領導人以及香港各界的讚揚。

他又認同，香港是「一國」下的特別行政區，故政制發展不可能脫離「一國兩制」的框架。

盧文端：政治現實必須認清

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端指出，習近平主席的講話，既反映中央高度重視香港，也是對梁振英及特區政府處理整個「佔領」行動的手法，尤其是成功恢復香港的社會秩序所表示的高度讚揚。

就習主席再次重申，香港政制發展必須符合實際，必須遵循「一國兩制」方針和香港基本法，盧文端認為，這說明了政改第二輪諮詢必須在全國人大框架及香港基本法內討論。香港反對派議員要認清政治現實，不要否決阻撓政制發展，否則將成歷史罪人。

盧瑞安：有理有據平息亂局

港區全國人大代表團副團長、香港中旅集團董事盧瑞安讚揚，梁振英處理整個「佔領」行動表現穩妥，並將香港及國家的大局利益放在首位，值得表揚，「由『佔領』第一日開始，到後來的『冷處理』，直至最後的依法清場，全部都是有理有據的。」

他續說，認同「一國兩制」要「再啟蒙」，這是必須的。重新正確認識「一國兩制」，有助香港謀求更好發展。香港政制發展必須符合實際，必須遵循「一國兩制」方針和香港基本法，「香港部分人仍然偏離實際，包括『學民思潮』仍然宣稱『重啟五步曲』，等同推翻全國人大常委會的決定，這是不可能的事，期望反對派實事求是，按基本法謀求政改向前發展。」

譚耀宗：和平解決非常難得

民建聯立法會議員譚耀宗指出，「佔領」行動是香港多年來前所未有的挑戰，但梁振英率領下的特區政府以和平的方法解決，實在非常難得，因此也值得獲習主席的高度肯定及信任。

他續說，習主席重申了香港政制發展必須符合實際，必須遵循「一國兩制」方針和香港基本法，希望香港市民能理解，並在第二輪諮詢按全國人大常委會訂下的框架進行討論。

陳勇：特首「敢擔當肯作為」

港區全國人大代表陳勇表示，習主席的說話反映出中央政府對特區政府依法治港的支持，尤其是在「佔領」後期，特區政府的處理手法獲得社會一致讚賞。而香港警隊在清場時的專業表現，也是世人有意無意的。

他續說，梁振英在「佔領」行動中堅持法治的決心，不讓香港受外來力量干預，是社會大眾有目共睹的。雖然特區政府的工作經常被不負責任的反對派議員「拖後腿」，但梁振英「敢擔當、肯作為」的表現，必定會得到應有的讚揚。

王國興：定要依法推進政改

工聯會立法會議員王國興認為，習近平主席高度評價梁振英及特區政府，說明國家高度肯定香港特區依法解決「佔領」，「過去幾個月，香港經歷了前所未有的動盪局面，但梁振英率領特區政府和警隊，令香港當前形勢有所好轉，說明法治是非常重要的。習近平主席的講話，同時也否定了試圖『拉倒梁振英下台』的各種勢力以是英美等外國勢力。」

他續說，習近平主席對香港政改問題作出高度方向性說明，強調了政制發展定要依據香港基本法及全國人大常委會決定，及依據香港實際落實，「這是絕對不能有所歪曲的，否則會帶領香港走向動盪。」